

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

A HAZAI SZALLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉSOK, PINCZÉREK ÉS KÁVÉHAZI SEGÉDEK ÉRDEKEIT FELKAROLÓ SZAKKÖZLÖNY.

Megjelenik havonként kétszer, minden hó 5-én és 20-án.

Előfizetési ár:

Épész évre. 12 kor. | Félévre 6 kor.
Háromnegyed évre 9 „ | Negyedre 3 „

LAPTULAJDONOS:

IHÁSZ GYÖRGY örököse

FELELŐS SZERKESZTŐ:

HEJCMANN REZSŐ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VIII., József-körut 72. □ Telefon 84-81

Kéziratok és előfizetések ide intézendők.

Előfizetési felhívás.

Lapunk mult számával első félévünk lejárt. Ebből az alkalomból tehát tisztelettel felkérjük előfizetőinket, hogy előfizetéseiket sziveskedjenek mielőbb beküldeni.

Ez nemcsak a mi érdekünk, hanem a vendéglőseinké is; mert mennél bősegebb az anyagi erőforrásunk, annál hathatósabban harcolhatunk iparunkért.

Harmincegy év tesz tanuságot mellettünk, hogy a vendéglősök ügyét *nemcsak önzetlenül, hanem eredményesen is szolgáltuk.*

Éber és bátor őrei voltunk ipari érdekeinek, segítői egyesek pártolásra méltó törekvéseinek, jutalmunkat egyedül lelkiismeretünk tisztaságában keresve.

Ami három évtized alatt a vendéglősök javára történt, ahoz mindhez köze van lapunknak, amely mindenkor elől és kitaróan küzd és küzdött eszméinkért.

Jól tudják ezt t. olvasóink, éppen ezért közülök nem válik senkinek sem dicséretére az, ha valaki kötelezettségének teljesítése alul kibuvni iparkodik.

Ebben a tudatban szólítjuk fel előfizetőinket e nehéz helyzetben, különösen azokat, kik huzamosabban tartoznak, hogy hátralékaikat postafordultával küldjék be. Rendes előfizetőinket, kiknek előfizetése mult számunkkal lejárt, kérjük, hogy előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek. A *Vendéglősök Lapja* előfizetési ára: egész évre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona. Előfizetési összegek a *Vendéglősök Lapja* kiadóhivatalába, Budapest, VIII., József-körut 72. szám alá küldendők.

Hazafias üdvözzel

a kiadóhivatal.

A borárok alakulása és a vendéglősök.

Magyarországon minden vendéglőst, szállodást és korcsmárost, mint nagyborfogyasztót, elsősorban érdekelhet, hogy a közeljövő szüretben miként alakulnak a borárok? Olcsóbb lesz-e ez az egészséges nemzeti italunk s akkor több jövedelemre lehet-e mellette kilátásunk vagy pedig drágább lesz mint a mostani ár, ez esetben le kell tenni a borkimérésről s a több hasznot hozható sörmérésre térni át kizárólag? Ma ugyanis úgy áll a dolog, hogy a vendéglős, korcsmáros nagyon drágán vásárolhatja be még közepes asztali borait is s így ő is kénytelen azt felemelt áron kimérni. A vendégek nagyrésze azonban nem akar többet fizetni a bor literjéért, mint fizetett az előző esztendőben, így inkább sört iszik, minek következtében a vendéglői, korcsmai borforgalom — ugyszólván az egész országban — apadóban van.

Minden vendéglőst és korcsmárost érdekel most már az a kérdés, hogy lesz-e ebben a helyzetben legalább az ideai szüretelésre kedvezőbb fordulat? Sajnos, erre tagadó választ kell adnunk, mert ma úgy áll a helyzet, hogy a termelők pincéi sorban kiürültek, a kereskedők és vendéglősök pincéiben is kevesebb bor van, mint más években. Ami kevés borkészlet még ma az országban található, az mind a spekulánsok kezén van. Hiteles statisztikai adatokkal e tekintetben ugyan nem szolgálhatunk, de a jelentésekből láthatjuk, hogy ez mind igaz való. Igaz, hogy az ideai szüreti kilátások kecsgetőbbek, mint a mult évek termései voltak, azonban erre spekulálni nem lehet. A földművelésügyi kormány által kiadott jelentésekben már is látjuk, hogy az Alföld legtöbb bortermő vidékein és a Dunántúlon fellépett a fürtperonoszpóra, amit munkáshiány és főleg védekező anyag hiányában megállítani nem tudnak, úgy, hogy egyes helyeken az ígérkező jó termésnek felét, sőt ennél nagyobb részét még virágjában el-

vitte. A beállott esős idő következtében az ország összes vidékeiről is jönnek a jelentések a peronoszpóra fellépéséről és ha kedvezőbb időjárás nem fog beállani, úgy ígérkező jó termésünk közepes, sőt gyengére fog leapadni. Ehhez hozzá kell még számítanunk a háboruokozta bonyodalmakat is, ugyanis Olaszországból borimportunk nem lesz, Franciaországból sem lesz Németországba nagyobb kivitel, mert hisz a most dúló háboru éppen a legértékesebb szőlővidékeken folyik le, ami egyrészt a legtöbb szőlő kipusztítását idézi elő, másrészt pedig az ottani szőlőket éppen a háboru miatt megmunkálni is képtelenek. Ausztriának is nagyobb mustbeszerzésre van szüksége, amelyet más években Svájcól és Tirolból szerzett be, ami az idén ott sem lesz lehetséges s így nagyon valószínűnek látszó dolog az, hogy ezen hiányzó mennyiségeket hazánkból fogják pótolni. Természetes, hogy a borárok ily körülmények közt még magasabbra fognak emelkedni, ez a tény el nem tagadható. Mind ezek nem valami biztató jóslások ugyan a vendéglősökre és korcsmárosokra s általában a fogyasztókra nézve, de — ugylátszik — alaposak. Azért ajánljuk vendéglőseinknek és korcsmárosainknak, hogy borszükségleteiket már most kössék le közvetlenül a termelőknél, mert így olcsóbban jutnak hozzá, mintha azt harmad-negyed kézből szerzik be, amikor is a hasznot a kereskedők és közbejött ügynökök szedik le.

És szóljunk-e arról, hogy külföldi, de különösen bécsi vendéglősök, korcsmárosok és borkereskedők ügynökei, nemkülönben Galiciából beözönlött spekulánsok már tavasszal bejárták a magyar borvidékeket és megvásárolták az összes készleteket, sőt igen sok helyen az ígérkező termést is lekötötték. Arra pedig senki sem gondol, hogy mi jut a magyar fogyasztóknak. Vendéglőseink, korcsmárosaink pedig, ha majd — úgy rendes szokásuk szerint rágondolják magukat, hogy az ősszel borvásárló körutra induljanak — hát üres pin-

céket és hordókat találnak majd, vagy legtöbb esetben a pincékben fekvő borokat, amelyek azonban már a spekulánsok és kereskedők kezén van, amit drága pénzen lesznek kénytelenek megvásárolni, hogy üzleteik borfogyasztását elláthassák.

(Sz. B.)

A kofa razzia.

Végrevalahára itt is megindult a jótékony beavatkozás, mely hivatva van a főváros egyik tipikus nyavalyját, a kofaszemtelenségét kiirtani a fővárosi piacerekről.

Nem tudom, lesz-e sikere a közbelépésnek, de ezt a kérdést majdnem oly nehézként tartom, mint a cigánykérdés megoldását.

A kofával talán veleszületik a gorombaság és a vásárló közönség megtépázása, valamint lealázása és kiszipolyozása.

Nem jártam ugyan külföldi piacokon, de még sem hallottam idegen országokat látogatóktól, hogy ott is oly szomorúak és elkeserítőek volnának a fehérenemhez tartozó elárusító démonok viselkedése; tehát ezt is magyar speciális betegségnek tartom, melyet — véleményem szerint — csak erős magyar orvossággal lehetne meggyógyítani.

A mai fővárosi kofa viselkedésében nem tudom feltalálni egyedül a fővárosi vonást, hanem az oly vidéki zamattal van megtelítve, melyet csak a póriasság köréből szerzett nyelveskedés, a parlagi szólások igazán tulfeszített szóáramlata tesz oly elviselhetlenné, hogy a vásárló finomabb közönség hölgytagjait majdnem sirásra készíti.

Nem tudom, az első goromba kofának ki volt a nevelője, de hogy az nem Budapesten született, ezt bátran merem állítani.

Inkább a vidéki városok kevert, az ország több részéből összesereglett, mindenféle elemet magában foglaló eladó serege, hozta világra ezt a fővárosban még ravaszaggal és élelmességgel is megtelített asszonytypust, aki leginkább csak édes magyar nyelvünkön szórja szájából azokat a lesújtó, meggyalázó és csunya szóáradatot, mellyel kétségbeejti a piacok finom vásárló közönségét.

A régi futóbetyár és lókupecok szájából hallott káromkodás vetelkedik kiejtett szavakban, a fővárosi csibész furfangos, szemérmetlen kifejezéseivel és csak ebből alakulhatott ki a budapesti kofa mai förtelmes alakja és egyénisége.

Tudom, hogy az első, vidékiről jött budapesti kofa, szerény, illedelmes, a zsarolástól távol álló, igazi magyar néember volt, aki legkevésbé sem akarta s nem is merte a főváros uri hölgyeit sérteni és kizsarolni, de ezt az első kofatündér arcképét, ma már

mutogatni lehetne fővárosunk régészeti múzeumában.

Ki kell azonban emelnem, hogy a mai kofaalak elhibázott neveléséhez hozzájárult a budapesti közönség vásárlónépe is, mert nem egyszer, még csalfa utakon is, beígérte a magasabb árat, hogy vele együtt vásárló vetélytársát elüsse a jobb falat megvételétől. Szóval a mai kor raffinaltsága ráragadt a vidékről jött kofára is és hogy ez ebbeli tapasztalatát még nagyobb huncutsággal tovább fejleszthette, alacsony műveltségi fokára való tekintettel, az tőle rossz néven sem vehető.

A rosszra való hajlam hamarabb kifejlődik bárkiben is, mint a jóra való, hát a budapesti kofában is mért ne fejlődött volna még inkább ki a rossz.

Ezen alakok elleni védekezés eszközeiül a következőket vagyok bátor ajánlani.

A vásárló publikum a kofával ne bizalmaskodjék. Legyen szigorú és ne ígérjen rá a vele együtt vásárló és alkudozó félre; ha a kofa szája gorombaságra vetemedik, nyomban hagyja ott, de ha véletlenül már alkuba bocsátkozott vele és e közben sértő kifejezést használ, ne restelljen a közeli rendőrszemhez fordulni, aki, ha talán nem is nyújt teljes elégtételt, de legalább feljegyzi a gorombáskodó kofa nevét és így adatot szolgáltat a cégéres gorombák jegyzékének összeállításához. Mert bármily bátor legyen is kofaasszonya, a rendőri hatalmat mégis csak respektálja.

Végül a vásárló vendéglősöknek pedig azt ajánljuk, hogy előzze meg a kofák tulkapásait az által, hogy korán kelve még oly időben érkezzenek a piacokra, amidőn még a kofák és élelmiszorások nem vették meg olcsón a baromfi vagy más élelmickek javát a közvetlen termelőktől.

Jullus.

Szivárgó hordók tömitése.

Igen gyakran előfordul, hogy pincékben valamely hordó akár valami mechanikai hatás, akár ismeretlen oknál fogva szivárogni kezd, azért is minden olyan hordót, melyben közvetlenül előbb bor nem volt, használatbavétel előtt ki kell próbálni forró vízzel, ha azután a hordó a próba alatt szivárog, úgy az a broncsok megszorításával segíthetünk a bajon, ami rendszerint használni is szokott. Ha a bajt így megszüntetni képtesek nem vagyunk, úgy a hordót legjobb kijavítás végett kádárnak adni.

Ha azonban a hordóra sürgős szükségünk van, vagy pedig a csurgást csak akkor vesszük észre, mikor már megtöltöttük a hordót és újabb lefejtésre érkezésünk vagy hordónk nincs, úgy próbáljuk a szivárgó részt eltömitni. Ez többféleképpen történhet.

Ha a szivárgó részt valamely kerek nyílású lyuk képezi, akkor abba legjobb minden kapkodás nélkül puhafaszögecsét verni, mire a szivárgás okvetlenül eláll. Ha egyenes, hasadásszerű részen szivárog a hordó, akkor ajánlatos a repedésbe némi faggyus gyapotot vagy gyolcsdarabkát tömni zseb-késsel.

A szivárgó rész azonban a legtöbb esetben ritkán ilyen alakú, hanem legtöbbször rendetlen törés, vagy pedig olynemű korhadás, amelyről meg sem állapíthatjuk, hogy voltaképpen melyik ponton is szivárog a hordó. Az ilyen részekre legjobb a tiszta, vagy fahamuval vegyes faggyu, amelyet azonban a legtöbbben mindjárt végleges segítségnek is tekintenek, pedig ez mindig csak ideiglenes orvoslásul alkalmazható addig, míg a sokkal jobb tömitő anyagot el nem készítjük.

Ilyen hordótapaszt házilag következőképpen készíthetünk el:

1. Kénrudat veszünk, melyet nyílt tűzőn megolvasztunk és egy kevés viaszot öntünk hozzá. Ezt a keveréket híg és forró állapotban a dongák hasadékaiba öntjük, esetleg ecsettel reákenjük. Lehülés után ezen kenőcs erősen megkeményszik és úgy a víz, mint a bor hatásának ellenáll.

2. Veszünk 5 rész égetett meszet, 6 rész fehér sajtot, 1 rész vizet. A poralaku meszet a jól szétterített s vízzel leöntött kazeinnal jól össze gyömöszöljük és ezt a keveréket a hordó szivárgó, de előbb megnedvesített részére reákenjük.

3. Igen jó kenőcsöt lehet készíteni úgy is, ha porrátorított égetett meszet egy kevés friss vérrel keverünk össze. Ezen kenőcs gyors előállítás miatt leginkább el van terjedve.

4. Nemkülönböztetve kedvelt kenőcskészítési mód a következő: Veszünk 60 rész disznózsírt, 40 rész konghasót, 33 rész fehér viaszot és 40 rész szitált fahamut. Ezen anyagokat összekeverjük és felfőzzük s így meleg állapotban a hordó likacsába kenjük, ami azonnal megszünteti annak szivárgását.

Az itt felsorolt bármelyik szer alkalmazásával szivárgó hordóinkat bor vagy egyéb szeszesital eltartására alkalmas állapotba hozhatjuk.

A szőlők állapota.

A szőlészeti és borászati kerületi felügyelők a földművelésügyi minisztériumhoz küldött legutóbbi jelentésükben a következőképp számolnak be a szőlők állapotáról és a termés kilátásokról.

Budapesti kerület. Jó áttelelés után a fakadás és fűrthozam a jól gondozott szőlőkben kielégítő. A legújabb időjárás meghozta kisebb-nagyobb mértékben a le-

ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY-SERFŐZŐDE

Budapest-Kőbánya.



Fennáll:

1854 óta

A legújabb technikai berendezésekkel felszerelt serfőzde évi gyártó képessége 1.000.000 hl.

Hordósrendelés Budapestre: VIII., Esterházy-u. 6. Telefon József 4-29. Angyalföldi jégverem: Telefon 115-85. Budai jégverem: Telefon 43-40. Vidékre X. Külső Jászberényi-út 11. Telefon 52-58 és 52-60. Palacksórendelés Budapestre és vidékre X. Külső Jászberényi-út 11. szám. Telefon 56-58. Budapestre a városi sörraktárakban is.

SZÁNTÓI SAVANYÚVIZ

elsőrendű természetes, szénsavdús asztali gyógyvíz.

Bornak: fűszer. Betegnek: gyógyszer. Egészségesnek; óvszer

Főraktár: PÉCZELY ANTAL ÁSVÁNYVIZ-NAGYKERESKEDŐNÉL

TELEFON: 40-97.

BUDAPEST, II., K. MARGIT-KÖRUT 50-52. SZ.

vélperonosporát, mely helyenként már a fűrtökön is mutatkozik. Szőlőmoly kártétele nem számottevő. Általában jó középtermésre van kilátás.

Szekszárdi kerület. A peronospora átterjedt a levélről a virágzó fűrtökre is, úgy hogy emiatt néhol alig lesz termés. A szőlőmoly is igen elszaporodott. Általában gyenge közepes, helyenként pedig rossz termésre van kilátás.

Pécsi kerület. Az esőre fordult időjárás, a reggeli köd a peronospora elterjedését olyannyira elősegítették, hogy már most igen nagy kár állapítható meg, amihez hozzájárul még a szőlőmoly hernyójának nagymérvű jelentkezése is, amiáltal a várható szőlőtermést gyenge közepesre lehet becsülni.

Tapolczi kerület. A peronospora csak szórványosan jelentkezik. Szőlőmoly, hernyó egyes helyeken érzékeny kárt okozott. Jó középtermés várható.

Soproni kerület. Allati és gomba kártétele oly kismérvű, hogy a szőlő jelen állapota után itélve, bő termésre van kilátás.

Pozsonyi fölgyelői kerület. Pozsony és Moson vármegyékben ezidőszertén jó közepes termésre van kilátás.

Balassagyarmati kerület. A peronospora a rá nézve kedvezőtlen időjárásban, legnagyobb részt kiégett. A bogyók jó fejlődése és a nagyszámu fűrt igen bő termést ígér.

Egri kerület. Peronospora még nem fordult elő, a szőlőmoly azonban több-kevesebb kárt okozott. Néhol bő termést remélnék.

Miskolczi kerület. Kedvező időjárás mellett szép virágzás volt. Jó közepes termés várható.

Tarcali kerület. Elemi kár, valamint gomba és állati betegség eddig nem jelentkezett. A virágzás kifogástalanul folyt le s általában bő termés ígérkezik.

Beregszászi kerület. Szőlőmoly és a tavaszi fagyok kártétele igen csekély, kivéve Szabolcs megyét, ahol a fagy mintegy 30-40 százalék kárt okozott. Bereg és Ung megyében bő, Szabolcsban közepes termés várható.

Szatmári kerület. A szőlők tenyészete buja. Fűrthozam dus. Virágzás jól sikerült. A peronospora terjedését a szárazság megakadályozta.

Bihardiószegi kerület. A szőlők fejlődése, tenyészete kitünő. A virágzásra a lehető legkedvezőbb idő járt. Peronospora és más szőlőbetegség még nem mutatkozott. Lényegesebb kárt ezideig a szőlőmoly sem okozott, úgy hogy általánosságban bő termésre van kilátás.

Ménesi kerület. Kötözés, a 2-ik kapálás és 3-ik permetezés folyamatban van.

Peronospora az elhangoltabb szőlőkben elég erősen, de jól kezelt szőlőkben is mutatkozik. A szőlő növekedése igen erős. Középtermésre van kilátás.

Fehértemplomi kerület. A termés kilátás igen kedvező. Peronosporafoltok mutatkoznak itt-ott, a tartós száraz időjárás mellett azonban nagyobb elterjedésről nem lehet szó. Egyes helyeken szőlőilonca és szőlőmolykarak észlelhetők, ugyszintén a jégverés is kisebbmértű kárt okozott.

Kecskeméti kerület. Peronospora a gyomos és kötetlen szőlők földön fekvő hajtásait erősen megtámadta, itt a fűrtperonospora is mutatkozik. Jó minőség és általában bő termés ígérkezik, mely azonban a peronospora terjedése miatt napról-napra csökken.

Nagyenyedi kerület. A termés mennyisége, a jelenlegi állapotot véve, közepes.

Dicsőszentmártoni kerület. Peronospora elvéve mutatkozik. Nagyon szép, bő termés mutatkozik ott, ahol a tavaszi fagy nem okozott kárt.

Marosvásárhelyi kerület. Szőlőmoly szórványosan észlelhető Torda vidékén.

Társas reggelik.

Julius és augusztus hónapokban nyári szünet.

1915. évi szeptember hó 3-án: Dökker Ferenc vendéglőjében, (London-szálloda).

Jóbarátok összejövetelei:

Julius 28. Karl István úrnál, VIII. ker., Sárkány-utca 12.

Augusztus 11. Meijer István úrnál, IX. ker., Drégely-ut 9.

Augusztus 25. Pulai Gyula úrnál, VIII. ker., Baross-utca 6.

Szeptember 1. Smid Konrád úrnál, VII. ker., Aréna-ut 7.

Szeptember 15. Verbőczy Lajos úrnál, IV. ker., Városház-utca 3.

Szüreti szünet.

Löwenstein M. utoda Horváth Nándor cs. és kir. udvari szállító (IV., Várház-körut 4. Telefon József 39-88 és 39-89. Évtizedek óta az ország legnagyobb szállodájának, vendéglőseinek és kávéházainak állandó szállítója. Fióközlét: IV., Türr István-utca 7. Telefon 11-48.

Császárfürdő Budapest. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénese hévvízű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszoporogatók, uszodák külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők, hőlég, szénsavas- és villamos vízfürdők. A fürdők kitünő öredménnyel használhatók, főleg csúszós bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenédij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld

az igazgatóság.

KÜLÖNFÉLÉK.

Rendelet a husfogyasztás korlátozásáról.

A hivatalos lap július 4-én megjelent száma közli a kormány rendeletét a husfogyasztás korlátozásáról.

Az új rendelet következtében július 8-tól kezdve a hét két napján: kedden és pénteken marha-, borju- és sertéshúst akár nagyban, akár kicsinyben tilos forgalomba hozni. Kivételt képeznek ez alól az állóképes huskészítmények, — amelynek előállítására és fogyasztására hosszabb időn át történik, — továbbá a szarvasmarha, borju és sertés levágásából nyert és emberi táplálkozásra alkalmas melléktermékek. A rendelet megszegőjét két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtja a törvény.

A rendelet a következő intézkedéseket tartalmazza:

1. Marhahúst, borjuhúst és sertéshúst a hét két napján és pedig kedden és pénteken — akár nagyban, akár kicsinyben (adagokban) — árusítani, vagy egyébként forgalomba hozni tilos. Ugyanezek a napok tilos fogadóknak, vendéglőkben, egyesületi jellegű és más étkező helyeken husnemükből ételeket kiszolgáltatni. Ez a tilalom nem vonatkozik a husiparban előállított olyan állóképes huskészítményekre, amelyeknek előállítása hosszabb időt igényel és fogyasztása hosszabb időn át történik; nem vonatkozik továbbá a szarvasmarha, borju és sertés levágásából nyert és emberi táplálkozásra alkalmas melléktermékekre.

2. Husnak, vagy husételeknek elárúsítására szolgáló üzletekben tilos az 1. §-ban meghatározott napokon az idézett § tilalma alá eső húst, vagy ételt az elárúsító helyiségben a közönség részére az átvételt, vagy elfogyasztást lehetővé tevő módon készen tartani.

3. Az 1. § rendelkezései alól kórházak és egyéb gyógyintézetek, valamint gyermeknevelő intézetek javára, közegészségügyi szükségesség alapján, a belügyminiszter kivételeket engedélyezhet.

4. A katonai igazgatás részére szállított hus kiszolgáltatása nem esik az 1. § tilalma alá.

5. Aki a jelen rendelet 1. és 2. §-ában foglalt tiltó rendelkezéseket megszegi, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1914. L. törvénycikk 9. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak, a székesfővárosi államrend-

Szent Margitszigeti forrás ásványvíz

A legkiválóbb szénsavval telített ásványvíz. Telefon útján adott rendelések egész nap felvételnek. Minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben kapható.

Mint asztali víz nagyon kellemes, jóhatású, egészség ápoló ital. Budapest Szent-Margitszigeti üdítő és gyógyvíz kezelőse. Bpest, V. Nádor-u. 6. Telefon szám 36-52.

ország működési területén pedig a magyar királyi államrendőrség hatáskörébe tartozik.

6. A jelen rendeletet minden községben (városban) a helyben szokásos módon hadaléktalanul közhírré kell tenni.

7. Ez a rendelet 1915. évi július 8. napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonországra nem terjed ki.

Molnár Vilmos keztügyáros cég, Budapest, Károly-körút 28. szám. Kitűnő minőségű áruira kívánjuk felhívni t. olvasóink figyelmét. Kiemelendők tartjuk különösen sajátkészítményű sérvkötőit, melyek használata kényelmes és a maga nemében páratlan, továbbá minden fenéket nélküli fizetőpincér-táskáira. Sziveskedjék rendelményeivel fenti céget felkeresni.

Gyászhir. Kovács Károly, a sátoraljruhelyi vasuti állomásnak hosszú időn át volt vendéglőse, e hó 6-án rövid betegség után kiütéses tifusban, melyet ismeretlen módon szerzett, elhunyt. A megboldogult, aki kitartó és szorgalmas munkájával az ujhely ivasuti restaurációnak kitűnő hírnevet, magának pedig szép vagyont szerzett, virilis joga tagja volt a képviselőtestületnek és a törvényhatóságnak is, azonkívül igazgatósági tagja volt több pénzintézetnek. Nagy és mintaszerű szőlősgazdasága volt. A vasuti étterem vezetésétől mintegy két hónapja vonult vissza s most, még munkaereje teljében érte a váratlan halál. Az eset tragikumát fokozza, hogy felesége, aki önefládozólag ápolta, szintén súlyosan megbetegedett. Az elhunyt nagyvendéglős a közügyekkel is sokat és szeretettel foglalkozott s polgártársainak általános becsülése vette körül. — Szabó Lajosné született Szalay Anna, budapesti vendéglősné július hó 6-án rövid szenvedés után meghalt. Temetése 8-án d. u. ment végbe nagy részvét mellett.

A nemzeti áldozatkészség szobra. A Nemzeti áldozatkészség szobrának végrehajtó bizottsága fölhívással fordul a magyar társadalomhoz, hogy támogassa nemes munkájában:

A magyar társadalom minden tagjának rendelkezésére áll egy fémpikkely — mondja a fölhívás — amelyet áldozatkészsége és anyagi képessége arányában tetszés szerinti összeggel válthat meg, de minimális ára két korona. Ez emlékből, melyet fanatikus lelkesedéssel és áldozatkészséggel magunk építünk meg, a história levegője árad, hogy a magyar nemzet dicsőségének és hősi nagyságának hirdetője legyen évezredek multán is. A szobrot befutja majd a patina, de alkotóinak nevét remekművi album őrzi meg a Nemzeti Muzeumban, sőt minden adakozó ereklyekép okmányt kap az áldozatkészség szobrának rajzával, amelyen fémlemezének helye is meg lesz jelölve. Minden magyar embernek részt kell venni ebben a nemzeti jótékony munkában, mert az akció jövedelme az elesettek özvegyeinek és árváinak, továbbá a rokkantaknak nyugalmas jövőjét is biztosítja.

A sörgyártás korlátozása. Az »Aradhegyaljai Szőlősgazdák Egyesülete« felterjesztéssel fordult a belügyminiszterhez, hogy tekintettel az árpának, mint emberi élelmicikknek és elsörendű takarmánynak nagy jelentőségére, korlátozza annak gyártását. Indokolja ezt a kérelmet azzal, hogy a buzából az előrelátható és köteles kivitelre való tekintettel, aligha lesz annyi, hogy az idén árpával ne kellene azt keverni, miután a régi tengeri fogyatékán van, az újra pedig majd csak az év végén kerülhet a sor. Az árpára, mint állati takarmányra is igen nagy szükség lesz, mert a zabot a katonaság részére fogják ismét rekvirálni, egyéb póttakarmányok pedig alig kaphatók. Ezen a bajon a sörgyártásnak rendeleti uton való korlátozásával lehetne segíteni, ami egyúttal a bornak keresettségét is fokozná. Erre pedig egy esetleges jó középtermés esetén nagy szükség lesz, nehogy az árak megint csökkenjenek és gazdáink a roppantul emelkedett kiadásaiuk ellenértékét

sem kapnák meg. Az aradi egylet felterjesztésének másolatát a MSzOE.-nek is megküldte azzal a kérelemmel, hogy hasonló értelemben forduljon szintén a kormányhoz.

Allami segítség a fürdőeknek. A csehországi idegenforgalmi szövetség küldöttsége megjelent Stürgkh gróf osztrák miniszterelnöknél, hogy a kormánytól segítséget kérjen a háboru által károsodott fürdőhelyek számára. Stürgkh gróf Engel báró pénzügyminiszter jelenlétében közölte a küldöttséggel, hogy a kormány a fürdőhelyek érdekében célravezető intézkedést tervez. Elő fogja mozdítani ugyanis a fürdőhelyek háztulajdonosai számára létesítendő hitelintézet megalapítását.

Revidálták a vendéglők étlapjait. Pécsről írják: A város rendőrfőkapitánya bekérte a pécsi vendéglők étlapjait és tárgyalást kezdett az összes vendéglősökkel. E tárgyalások alapján a pécsi vendéglősök egy háromfogásos ebédet 2 korona 50 fillérért és egy kétfogásos vacsorát 2 korona 30 fillérért adnak

A sördrágaság és a jégmizériák ellen. A vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata most tartotta rendes évi közgyűlését Hajós Károly elnökletével. Szűts Béla titkár, az évi jelentés felolvasása után ismertette a sördrágaság ügyét. Egyik közbeszóló a sörgyárosok elleni sztrájkot kívánta, előadó ezzel szemben azt indítványozta, kérje fel a közgyűlés az illetékes hatóságokat, hogy a vendéglők tetemes forgalomcsökkenésére való tekintettel szállítsa le félére a kereseti adót és italmérési illetéket. Asvány Imre a keresk. miniszter figyelmét óhajtja felhívni a sör maximális árának megállapítására. A javaslatokat egyhangulag elfogadták. Ezután Hajós Károly elnök indítványozta, irjanak fel a jégmizéria tárgyában a polgármesterhez és a főkapitánynak. Az indítvány elfogadtatott. Az újbóli választásoknál elnök lett Hajós Károly, alelnökök: Asvány Imre, Csengey Sándor, pénztáros: Fehér Sándor.

MINDENÜTT HÓDIT

az új sörfőzde:

FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.-T.

:-: KÖBÁNYÁN :-:

mert söreie elsőranguak!

Áldás a szenvedőknek a világhírű városligeti szénsavdus

„ILONA“ Artézia Bort, étvágyat, ásványviz. kedvet javít.

Gyomorrontást, bűt, haragot elhárít. Házhoz szállítja:

„Artézia“ R.-T. Budapest. Telefon 60—72.

Iparsó

fagyalt, jegeskávé, hidegkésztmények előállításánál a jég szóására, valamint hűtőkészülékekhez. Minden felvilágosítást és értesítést szóbeli vagy írásbeli kérésre díjmentesen nyújt

A Magyar Királyi Sójövődék Vezérügynöksége
BUDAPEST, V., Váci-körút 32. sz.

Nagy vendéglő és korcsmahelyiség

utcai kerttel

azonnalra kiadó.

Budapest, Aréna-ut 72.

Kiadó éjjeli mulató.

A marosvásárhelyi Adria-kávéház (Petőfi-tér sarkán) teljes felszereléssel, italmérési joggal, emeleten **9 berendezett** szállodai szobával, bérlő részére **3 szobás lakással** kiadó.

Értekezni lehet:

Csernák István tulajdonossal,
Maros-Vásárhely, Szentgyörgy-tér 9. szám alatt.

Nagy kredenc

vendéglőben nagyon alkalmas

olcsón eladó.

Práter-utca 9, földszint 5.

Pincér urak figyelmébe!

Fő- és fizetőpincér urak, kiknek oldalzsebtárca (papíros pénz) vagy **pincértáska** (apró- és ezüst számára) van szükségük, a melynek feneke nincs többé külön beillesztve, hanem a felsőrész az aljával egy darab-ból készült — a legutányosabb árak mellett szerezhetik be.

Molnár Vilmos

kesztyű- és sérvkötőgyárosnál.

Budapest, VII., Károly-körút 28. szám.

(Központi városház.)

Gummi- és halhólyag-különbözőségeket tucatanként 2, 3, 4, 5 és 6 forint. Nagy raktár a legkiválóbb gyártmányu görccsér, gumiharisnyák, sérvkötők, szuszpenzorikumok és a legkülönbözőbb betegápolási cikkekben.

Eredeti Emmenthali

továbbá különböző kemény és lágy **sajtokat** csakis legfinomabb minőségben legolcsóbban szállít

A nyugat-magyarországi sajtgyárak és kiviteli vállalat

Stauffer és Fiai Répcelak (Vas m)

Vendéglőkben, kávéházakban, éttermekben rendkívüli kedveltségnek örvend a

paptamási Lythia gyógyviz!

Vizelethajtó és hugasavoldó! Vesebajoknál nélkülözhetetlen!

Főraktár: **Brázay Kálmán** czégnél

Budapest, VIII., Baross-utca 43.

„ALTVATER GESSLER BUDAPEST“



Ezen 3 szóval ajánlja Gessler Siegfried cs. és kir. udvari szállító Budapest—Jägerndorf az ő hirneves likőr-különlegességét a »Gessler-féle valódi Altwater« növénylikört. Ezenkívül többi gyártmányai, mint likőrök, gyümölcspárlatok és málnaszörp a legjobbak és közkedveltek.

Gyomorbaj és köszvény ellen

POLENAI

dus lithiumtartalmu alkalikus gyógyviz. Ajánlva vesebajoknál, epekő- és gyomormegbetegedéseknél. Legüditőbb asztali viz. Kapható mindenütt. Megrendelhető: **FORRÁSBÉRLŐSÉG: SZOLYVA**

LITTKE L.
pezsgőboryár-telepe PÉCS.
Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3.



Frigyes főherceg és császári és királyi fensége, Salvator Lipót ő cs. és kir. fensége és „Nemzetközi Hálókoci” és „Európai Express Vonat-társaság” szállítója.

PEZSGŐFAJOK:
„SPORT GRAND VIN SEC”, „CASINO EXTRA SEC”, „FORENLAND” (savanykás) „BRITANIA EXTRA DRY” (cukor nélk)

PERZSASZÖNYEGEK
BEHOZATALA (Import)

eladás nagyban és kicsinyben, valamint olajfestmények legolcsóbb árban.

KELLNER PÁL
Budapest, VIII., Üllői-ut 14, I. em. 3.
Telefon: 73.

Mielőtt
szükségletét
valódi hegyi
málna
szörpben
fedezné, kérjen
mintázott ajánlatot

STEINER
ÉS LÖWY

első beszterczebányai
hidraulikus gyümölc-sajtoló és szörpgyártó
Beszterczebányán

Kuglibábuk és golyók



Kuglibábuk száraz gyertyánfából készítve, szokásos vastagságban 36—38 cm. nagyságban, ca 6 1/2 cm. vastag készlet **6.— K**





Kugli kereszt alapja a kuglibábuk réz helyezésére erős bükkfából, 62 cm. négy-szög 6 kor.

Kuglizőpersely, fehér bádoggól, fogóval, sárgarézlakattal 14 cm. m. 2.50 kor. 16 cm. m. 2.80 kor.

Lignum Sanctum kuglizó golyók

Átm. m.	9	9 1/2	10	10 1/2	11	11 1/2	12	12 1/2	13	13 1/2	14	14 1/2	15
korona	2.—	2.30	2.60	3.—	3.60	4.20	4.60	5.—	5.40	6.—	6.40	6.80	7.50

Kugligolyók gyertyánfából

	11 1/2	12 1/2	13 1/2
	1.25	1.50	1.75

Kerti gyertyatartó vörösré fénymázolva emelő szerkezettel Korona 2.50
Kerti gyertyatartó kétágu Korona 4.50
Dugaszk kiemelő készülék falra vagy ajtóra felerősíthető Korona 5.—
Papír tányér 100 drb. kor 1.80—2.50-ig.
Papír salvéta 100 drb kor. 1.— 1.60-ig.
Pinozer táská szárvasbőrönből derékra csatolható 3 osztállyal kor 10, vállra akasztható kor. 15.—

Jégszekrény egy ajtós, felül is felnyitható horgonylemez, jégartóval, sárgarézlakattal 1. szám 90 cm. magas 58 cm. széles, 48 cm. mély Korona 55.—
II. szám 104. cm. magas, 89 cm. széles, 57 cm. mély Korona 68.20
Jégszekrény két ajtós, felül is felnyitható I. szám 98 cm. magas, 82 cm. széles 52 cm. mély Korona 82.50
II. szám 104 cm. magas 89 cm. széles 55 cm. mély Korona 94.—

Ellenőrző bárczák:

1-es sárgarézből 100 drb K. 2.—	20-as sárgarézből 100 drb K. 5.—
5-ös vörösrézből 100 „ „ 3.20	50-es vörösrézből 100 „ „ 8.—
10-es nikkeltől 100 „ „ 4.80	100-as sárgarézből 100 „ „ 10.—

KERTÉSZ TÓDOR MŰIPARÁRU RAKTÁRA
BUDAPEST, IV. KER., KRISTÓF-TÉR.



DREHER ANTAL SERFŐZDEI R.-T.

BUDAPEST-KÖBÁNYÁN.

Városi iroda: VIII., József-utca 36.

Saját palaczk-töltés

Ajánlja kitűnő minőségű ászok-, király-, márcziusi-, kiviteli márcziusi-, korona- (à la pilseni), maláta-, bajor-, dupla márcziusi- és bak-sörét.



Különlegesség: dupla maláta kősör, kőkorsókban. Nagyobb sörmenyiséget saját jégkocsijaiban szállít.



AZ „ERDÉLYI PINCZE - EGYLET”

császári és királyi udvari szállítók

:: KOLOZSVÁROTT. ::

Sürgőnyezim: Bortermelők szövetkezete, Kolozsvár.

Ajánlja egyenesen a szövetkezeti termelő tagjaitól beszerzett és minden kiállításon elsőrendű érmet nyert tisztán kezelt és kitűnő minőségű fehér- és veres-, asztali-, peccsénye-, csemege- és gyógyborait.

Megkeresésére készséggel küld árlapot

az igazgatóság.

FOGAK fogtömések, foghuzások a leg-sikeresebben eszközöltetnek ::

HEJCMANN REZSŐ FOGÁSZATI MÜTERMÉBEN

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 72. szám

FOGAD: 9-5-ig.

TELEFON 84-81.

HIRDETMEŒY.

DUNAPATAJ község tulajdonát képező

nagyvendéglő-épület

és összes melléképületei 1915. évi július hó 20-án, délelőtt 9 órakor a község házában tartandó nyilvános árverésen 1918. évi december hó 31-ig

haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kikiáltási ár 1805 korona.

Dunapataj, 1915. július hó 5-én.

Előljáróság.

Köbányai Polgári Serfőző R. T.

BUDAPEST-KÖBÁNYA

Gyártelep és központi iroda: IX., MAGLÓDI-UT 17. a köztemető villamos mentén

Központi iroda telefonszámai: 56-46, 56-03 és 129-95.

Szállítási osztály: 136-38. Budai raktár: II., Margit-körut 89. Telefon 173-65

Városi raktár és iroda: Népszínház-u. 22. Telefon „József” 21-91.

Kiviteli telep: FIUME máv. III. a) raktár — Telefon 484 és 681

Gyárt világos és sötét söröket a legfinomabb minőségekben és szállítja hordóban és palaczkokban **minden világrészbe**. Amely kiállításon részt vettünk, mindenütt a legmagasabb díjjal lettünk kitüntetve, 8 Grand Prix tanuskodik sörünk páratlan minősége mellett. Nem kisebb súlylyal bír sörünk megítélésénél azon kimagasló tény is, hogy az összes velünk egykorú sörfőzdek között egész Európában mi gyártjuk a legtöbb sört.

Képviselőink vannak az ország minden jelentékenyebb, helyén és a külföld főbb piacain, mint: Wien, Milano, Venezia, Róma, Nápoly, London, New-York, Buenos-Ayres, Alexandria, Kairó, Smyrnas, Tunis stb.